

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

66605 - মুয়াজ্জনি ক'আগে ইফতার করবনে নাকি আগে আযান দবিনে?

প্রশ্ন

প্রশ্ন: মুয়াজ্জনি কখন ইফতার করবনে? আযানের আগে; না পরে?

প্রিয় উত্তর

সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য।

রযোদারের ইফতার করার ক্ষেত্রে বধিান হল- সূর্য অস্ত যতে হবে এবং রাত শুরু হতে হবে। এর দলীল হচ্ছে- আল্লাহ তাআলার বাণী:

وَكُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّى يَتَبَيَّنَ لَكُمُ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ ثُمَّ أَتُمُوا الصِّيَامَ إِلَى اللَّيْلِ

[2] البقرة : 187

“আর পানাহার কর যতক্ষণ না কাল রকো থেকে ভোরেরে শুরুর রকো পরষিকার দেখা যায়। অতঃপর রযো পূরণ কর রাত পরযন্ত।” [২ আল-বাক্বারাহ : ১৮৭]

ইমাম তাবারী বলছেন:আল্লাহর বাণী:

( قوله : ( ثُمَّ أَتُمُوا الصِّيَامَ إِلَى اللَّيْلِ

“অতঃপর তোমরা রযোপূরণ কর রাত পরযন্ত”এখানে আল্লাহ তাআলা রযোর সময়-সীমা নর্ধারণ করে দিয়েছেন। রযোর শেষে সময় নর্ধারণ করেছেন- রাতেরে আগমন। অন্যদকি ইফতার, খাদ্য-পানীয়, স্ত্রী-মলিনবধৈ হওয়ার শেষে সময় ও রযো শুরু করার সময় নর্ধারণ করেছেন- দিনেরে আগমন ও রাতেরে শেষভাগেরে প্রস্থান। এ থেকে প্রমাণ পাওয়া যায় যে, রাতেরে বলায় কোন রযো নহৈ। অপরদকি রযোর দিনগুলতে দিনেরে বলায় পানাহার বা স্ত্রী-মলিন নহৈ।” সমাপ্ত[তাফসীরতোবারী (৩/৫৩২)]

রযোদারেরে জন্য সুনতহলে অবলিম্বইফতার করা। সাহল ইবনসোদ রাদিয়াল্লাহু আনহু থেকে বের্ণতিরাসুলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহিওয়াসাল্লাম বলছেন:

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

( لا يزال الناس بخير ما عجلوا الفطر ) رواه البخاري ( 1856 ) ومسلم ( 1098 )

“মানুষ ততদিন পর্যন্ত কল্যাণথোকবযেতদনিতারাবলিম্বে ইফতার করবে।” [হাদিসটি বর্ণনা করেছেন ইমাম বুখারী (১৮৫৬) ও ইমাম মুসলিম (১০৯৮)]

ইবন আব্দুলবাররাহমিহুল্লাহ বলনে:

“সুন্নত হলো-অবলিম্বেইফতার করা এবং বলিম্বেসেহেরি খাওয়া। অবলিম্বে মানো- সূর্য অস্ত যাওয়ার ব্যাপারে নিশ্চিতি হয়ে অবলিম্বে ইফতার করা। সূর্য অস্ত গিয়েছে কি; যায়নি- এ ব্যাপারে সন্দেহিনথেকে ইফতার করা জায়যেনয়। কারণ “নিশ্চিতি জ্ঞানের ভিত্তিতে যে ফরজ আমল অনবিার্য হয়েছে, সে ফরজ আমল শেষেও করতে হবে নিশ্চিতি জ্ঞানের ভিত্তিতে।”

সমাপ্ত [আত-তামহীদ (২১/৯৭, ৯৮)]

ইমাম নববী রাহমিহুল্লাহ বলছেন:

“সূর্য অস্ত যাওয়া নিশ্চিতি হয়ে অবলিম্বে ইফতার করার ব্যাপারে এই হাদিসে উদ্বুদ্ধ করা হয়েছে। হাদিসের মর্মার্থ হলো- এই উম্মতের অবস্থা ততদিন পর্যন্ত সুশৃঙ্খল থাকবে এবং তারা কল্যাণথোকবযেতদনি তারা এই সুন্নতপালন করে যাবে।” সমাপ্ত [শরহু মুসলিম (৭/২০৮)]

মুয়াজ্জনিরে প্রসঙ্গ: যদি লোকেরা ইফতার করার জন্য মুয়াজ্জনিরে আযানের অপেক্ষায় থাকে তাহলে মুয়াজ্জনিরে উচিতি অবলিম্বে আযান দায়ে। কারণ মুয়াজ্জনি বলিম্বে আযান দলে লোকেরাও বলিম্বে ইফতার করবে এবং এতে করে সুন্নত লঙ্ঘিত হবে। আর যদি মুয়াজ্জনি সামান্য কিছু মুখে দায়ে (যেমন এক ঢোক পানি) আযান দনে যাত আযানে বলিম্বে না হয় তাত কোন দোষ নাই।

আর যদি মানুষ ইফতার করার জন্য মুয়াজ্জনিরে আযানের অপেক্ষায় না থাকে যেমন কোন এক ব্যক্তি নিজের নামাযের জন্য আযান দলে (উদাহরণতঃ মরুভূমিতে একা হতে পারে) অথবা এমন একদল মানুষের জন্য আযান দলে যারা সবাই কাছাকাছি উপস্থিতি আছে (উদাহরণতঃ মুসাফিরি কাফলো) সে ক্ষেত্রে আযানের আগে ইফতার করে নতি কোন আপত্তি নাই। কেননা আযান না দলেও তার সঙ্গরি সবাই তার সাথে ইফতার করে নবি; কটে তার আযানের অপেক্ষায় থাকবে না।

আল্লাহই সবচেয়ে ভাল জাননে।